

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进三亚之一 | 生态篇

国信龙沐湾 特约
LONGMU BAY
INTERNATIONAL RESORT
龙沐湾国际旅游度假区

采访札记

领导重视
与居安思危

刘贡

生态环境助推三亚可持续发展

本报记者 刘贡



在三亚市亚龙湾森林公园，掩映在绿树丛中的客房，与周围环境和谐统一。本报记者 张杰 摄

和地面水水质达到I类和II类标准。

友善环境也为三亚赢得经济发展的动力。世界小姐总决赛、高尔夫巡回赛、全球论坛、新丝路模特赛等美丽文化活动纷纷落户，为三亚输送了大量游客的同时，也极大地增加了城市发展的后劲。

山海河城四位一体

三亚城市总体规划设计要围绕特色城市的要求，充分利用水体、山体、海滩、植被

等环境特征，营造山、海、河、城四位一体的独特城市景观。

园林于是精心设计绿地景观。按照“点、线、面”相结合，全面绿化与重点绿化、水平绿化与垂直绿化并举的原则，选择热带棕榈科植物为基调树种，配植常绿阔叶乔木，形成纵横交错、整齐有序、交相辉映的富有南国热带滨海特色的城市绿化景观和完整的绿化系统，城在绿中，城在水中，一街一景，一路一花，各具特色。

林业超计划完成海防林恢复建设总任

务。财政安排造林的5400万元专项资金，用两年时间基本完成了省下达的3-5年退塘还林任务。此外，自2002年至今，三亚累计完成退耕还林面积61300亩。

海洋连续数年开展声势浩大的“蓝丝带”海洋保护行动。以“政府倡导、公众参与、社会推动”为原则，向全社会呼吁保护海洋环境，弘扬海洋文化，共建和谐家园。

水务即将全部完成赤田水库、水源池一福万水库、半岭水库、抱吉水库、大隆水库5个集中饮用水水源地保护区规划技

术报告评审。至于污水，随着主城区红沙污水处理厂升级改造等三宗污水处理厂的建成及市区污水管网的不断完善，以及周边地区荔枝沟、海棠湾、红塘湾、田独、南山创意新城污水处理厂的建成投产及配套管网的建设，将全面解决三亚城区及周边地区的污水排放问题，污水处理规模达到24.6万吨/日，部分中水得到回用。

环卫方面，生活垃圾卫生填埋场投入试运行，封闭了田独垃圾场，新建市区金鸡岭路、河西路、南边海路3座垃圾收集转运站，每座日收集转运生活垃圾100吨……

高水平进行城市规划

如今来看，三亚是幸运的。许多城市为发展经济，付出过惨痛的环境代价。三亚没有重蹈覆辙，围绕“生态”，倡导环境意识，致力于可持续发展，与城市建设同步而系统地推进各项生态保护措施。

生态环境激发释放出的发展力量是如此强大。在城市改造和扩张的进程中，三亚展示了速度和效率，将一条条道路打通植上花草树木，将一座座公园划定赋予主题，将一片片海滩整治出洁净。那些诸如南山生态保护区的建设者，无论他们来自政府还是企业，他们正以自己的思维和方式将超前的环保意识付诸行动。

三亚不惜重金聘请国内外高手对城市进行规划，发现规划稍有不如意，不怕重新修改；三亚每个部门，每个环节都强调规划，努力通过健全的规划及管理制度，平衡自然、社会、文化以及经济之间的健康关系，从而达到可持续发展的目的。

三亚的这个“生态故事”远没有结束。历时一年之久的《三亚生态市建设规划》已编制完成，正筹划全面拉开生态市建设工作的序幕。

(本报三亚8月2日电)

一连走访了国土、园林环卫、水务、林业、海洋等部门，不得不感叹环境牵涉的部门之多。对三亚来说，山、海、河、城占尽了大自然的优势，同时也给管理部门提出了更高的要求。而每采访一个部门，听到频率最高的一句话居然是“领导重视”。

“什么原因使这项工程完成得又快又好？”答曰：“领导重视！”对于生态环境的保护，三亚常常是领导班子直接出马，督促进度，亲临现场，排除困难。难怪三亚的生态文明项目进展迅速，各类活动开展顺利。

采访中，另感慨于三亚人的忧患意识。在外人看来，三亚环境如此美丽，无需修饰浑然天成。然而三亚人居安思危，针对城市建设的每一个细节，多打一个问号，多留一个心眼，也多一份责任感。如城市土地储备的多少，某项目的立项，某工程的施工，三亚人有自己的看法。身为三亚人，深知目前要依赖环境和生态生存，更为子孙后代留有余地，留下空间。

《左传》说，“居安思危，思则有备，无患，敢以此规。”可喜的是，在发展的道路上，三亚有不少头脑冷静者，他们注重城市建设与环境的承载力，强调产业要与环境保护、社会发展紧密结合。

因此，有了“领导重视”和居安思危意识，相信三亚未来定能统筹好经济、社会与生态的关系，持续维护好环境的作用。

相关链接

三亚环境
保护大事记

■建成了红沙污水处理厂。1990年代开始筹建，第一期工程为日处理污水量8万吨，总投资为2.81亿元，工程于2001年12月建成投入使用，2004年通过省国土资源厅的环保验收。

■建设城市生活垃圾生态处理厂。筹建于2000年底，2003年6月投入试运营，设计处理量为400吨/日，总投资约为5086万元。

■关闭三亚华盛天涯水泥总厂。水泥厂的立窑是影响三亚大气质量的“头号杀手”，是三亚最大的污染源。2007年8月，这座冒烟31年的水泥厂被爆破拆除。

■三亚市两河三岸项目。作为旧城区景观改造的项目，是三亚市为加快城市旧城改造，改善人居环境的重要举措。

■三亚国家级珊瑚礁保护区。于1990年9月由国务院批准设立，是我国第一个国家级海洋生态类型的珊瑚礁保护区。

■三亚南山文化旅游区生态示范工程。园区于1995年11月动工兴建，目前二期工程投资为3.8亿元人民币。是海南省生态旅游中规模最大、时间最早、生态保护投入最多的行业典范，获“全国创建文明风景旅游区示范点”等称号。

(刘贡 编)

本报记者 刘贡

友善环境对城市的回报

三亚的发展轨迹表明，越是走向富裕，就越注重生态；越是经济发展，生态环境保护投入就越大。对环境友善，懂得欣赏和保护，三亚不仅赢得了国内外的青睐，还搭建了城市的融资平台，加快了城市化进程，为三亚经济建设插上了腾飞的翅膀。

2000年，三亚获得“全国生态示范区”称号。至今，三亚头上的荣耀包括全国环境综合整治优秀城市、全国造林绿化十佳城市、全国卫生先进城市、国家园林城市、中国人居环境奖、中国首个国际最佳养生城市、中国人居环境范例奖等。

荣耀有先天的自然优势，更有后天的积极争取。早在1990年代初，三亚在公务员工资发放都很困难的情况下，也宁愿勒紧裤带新建污水厂。三亚城市环境建设的重点围绕垃圾填埋场及中转站。水源地保护、节能减排、封山育林、杜绝污染、综合整治等方面展开。

2007年8月，一举将冒烟31年的三亚华盛天涯水泥厂爆破拆除。三亚因此每年减少了近2000万元的税收，但市区的粉尘排放量也减少了80%。

如此一来，三亚市城市生态环境质量继续保持在全国先进水平，全市森林覆盖率达67%，城市绿化覆盖率为45.03%，绿地率达41.44%，人均公共绿地18.9平方米；空气质量优于国家一级标准，近岸海水水质

三亚园林绿化养护队林桂斌：
心甘情愿当“城市农民”

本报记者 刘贡

人物专访

林桂斌是三亚市园林绿化养护队众多队长之一，“掌管”着从下洋田群岛到金鸡岭红绿灯7.5公里长路段的花花草草、枝枝叶叶。熟知这段路上每一棵树的习性，了解这段路上每一寸土壤的特质。从天亮到天黑，全身心牵挂在这路上。

每天早上7时半，全队人马就要出来捡绿化带里的垃圾。10点多，开始浇水、除杂草、地被修剪、乔灌木修剪、用机械将草“打”平整。在烈日下手工操作，一弯腰就是几个钟头。但林桂斌丝毫不觉得苦。

自1984年19岁入行以来，林桂斌就爱上了园林工作，一干就是25年。“真的特喜欢，每一项都喜欢。”比如说种树，要种什么，如何种？那时候，这条路还叫做“二环路”，人行道的一部分路面完全由石头组成，树木没有生存空间。林桂斌与队员们用火药炸开石头，掏出1米多深的坑来改土，植上椰子树。待树根冲

破土球在石缝里生根后，林桂斌才将一颗悬着的心放下。

“想着它们如何活，如何长，想得晚上都睡不着觉，所以说累。长活了、长壮了，就再苦再累也值得了。”虽然祖辈都是农民，这园林的工作也同样是与土地和植物打交道，但林桂斌心满意足：“农活单调，园林比做农活愉快多了。”尤其听到外来旅游者对三亚道路的赞扬，林桂斌眼睛都笑成了一条缝。

由于林桂斌为三亚市创建“国家园林城市”和“生态园林城市”作出了应有贡献，年年被评为先进个人、优秀工作者。2002年，作为海南基层建设者的杰出代表赴京参加全国劳动模范参观团，受到国家领导人的接见。2006年，被国家建设部评为“全国城市园林绿化标兵”。2008年，又一次被全国建设系统评为劳模。

林桂斌将自己看成一名“城市农民”，“价值更体现在三亚的城市园林建设上，是一个全身心投入的生态环保人。”

(本报三亚8月2日电)

海南省慈善总会办公室公开招考
工作人员公告

经海南省人力资源和社会保障厅批准，海南省慈善总会办公室现面向全省公开招聘财政预算管理事业编制工作人员4名，现将有关事项公告如下：

一、招考对象和报考条件

(一)招考对象

具有全日制普通高等院校大学本科(学士)以上学历的人员。

(二)报考条件

(1)年满18周岁至29周岁的海南省户籍(含海南省生源)公民(1980年7月31日至1991年7月31日出生)，硕士研究生以上学历的，年龄可放宽至32周岁(1977年7月31日至1991年7月31日出生)；

(2)拥护中华人民共和国宪法，具有良好的品行；

(3)具有正常履行职责的身体条件；

(4)具有符合职位要求的文化程度和工作能力，具有3年以上工作经历者优先；

(5)热爱慈善事业，对慈善公益领域有基本认识和兴趣取向，有较强的的语言表达能力和亲和力，有一定的组织协调能力及现代办公应用能力；

(6)不违反国家计划生育政策；

(7)符合法律规定和岗位需要的其他条件。

二、招考职位

招考职位	职数	户 籍	性 别	民 族	学 历	学 位	专 业	年 龄
综合部科员1	1	海南省(含海南生源)	不限	不限	本科以上	学士以上	中国汉语言文学、社会学、历史类	29周岁以下
综合部科员2	1	海南省(含海南生源)	不限	不限	本科以上	学士以上	英语类(8级)	29周岁以下
筹募联络部科员3	1	海南省(含海南生源)	不限	不限	本科以上	学士以上	新闻学类、策划类	29周岁以下
项目部科员4	1	海南省(含海南生源)	不限	不限	本科以上	学士以上	不限	29周岁以下

三、报名方式、时间和收费

本人持身份证或户口簿、学历证书、学位证书、英语等级证书、计算机等级证书、获奖证书等材料原件和复印件(原件与复印件核对无误后退回本人，复印件留存)近期一寸彩色照片3张到省人力资源开发局(海口市白龙南路53号)报名。报名时间为2009年8月10日至8月14日，上午8:00至12:00；下午2:30至5:30。报考人员只能选择招考单位中的一个职位进行报名。报名费每人70元。

四、其他

考试包括笔试和面试。考试时间为2009年8月下旬(具体时间详见准考证)。

根据考试综合成绩、考察情况和体检结果确定拟录用人员，并予以公示。对未有异议的，办理录用手续。

详情请登陆省人力资源开发局、省民政厅网站查询。

咨询电话：海南省民政厅组织人事处(0898-65303376)

招标公告

一、招标单位：琼海市嘉积中学

二、招标代理机构：海南亚联工程招标代理有限公司

三、招标项目：运动场改造工程

四、工程概况：新建长400米，宽9.76米，厚13毫米的运动场塑胶跑道；改造运动场排水系统总长230米；用塑胶铺设跳远、跳高和投掷场地，总面积为2120平方米及改造部分观看座台。建设地点位于琼海市嘉积镇富侨路1号。

五、报名资格：具有独立法人资格，房屋建筑工程施工总承包贰级以上资质，建造师二级及以上资质。

六、报名所需材料：介绍信、营业执照、资质证书副本、建造师证书、安全生产许可证和建造师安全生产考核合格证(以上证件查原件及收盖章复印件)。

七、报名时间：2009年8月3日至8月7日下午17:00止。

八、报名地点：海口市金龙路22号深发展大厦1818房(海南亚联工程招标代理有限公司)。

联系人：吴先生 电 话：0898-68555266

海南省贵州商会筹备公告

应广大贵州在琼工商企业界人士及同乡的要求，经上级主管部门批准，海南省贵州商会筹备组得以成立。贵州商会将成为贵州在海南工商企业界人士沟通信息、交流经验、共享资源、协同发展的平台，为海南、贵州两省的经济繁荣奉献绵薄之力。商会将促进贵州与海南两省的合作和交流，加强两省企业之间、特别是贵州在琼企业之间、企业与政府之间的沟通和联系。欢迎各位贵州在琼工商企业界人士加入。

联系人：周先生 电话：66223246 18976099246

地 址：海口市龙华路34号贵州大厦522室

传 真：66223246 E-mail：hnsqzsh@163.com

海南省贵州商会（筹） 2009年8月3日

海南省农业学校 中专招生好消息
海南省科技学校 中专招生好消息

省政府重点扶持，增加免费生计划，指标有限，机会难得
国家重点、公立学校、优质教育，就业率98%以上

● 招生对象：初中毕业或具有初中学历的有志青年(不限年龄、不限户口)

● 招生专业：(1) 免学费专业：经济管理(含营销技术)、能源开发(含机电技术)、植物保护、园艺、畜牧兽医、水产养殖等；(2) 科技类专业：计算机网络技术、制药与药品营销、旅游服务与管理(含高尔夫)、烹饪等。

● 招生时间：即日起登记入学，指标有限，招满为止。8月24日开学。

● 助学措施：(1) 国家助学金1500元/年，家庭特别困难再免住宿费；(2) 赠送两套校服；(3) 奖学金制度，省级优秀奖2000元，校内评优一等奖500元、二等奖300元、三等奖200元。

● 联系电话：66890154 65883393 66988360(传真)